# 临近过年 这样的新闻应景





■本报评论员 靳林杰

时间走到2025年,新年伊始, 一则关于出行的新闻让不少"打工 人"很开心。由安徽宣城发往杭州 萧山的G7685次列车,完成首趟运 行,用时仅一个多小时。对于不少 两地上班的人来说,这意味着"坐 着火车上下班"的美好愿景成了现

这样的新闻为何让人开心,因

为事关"回家"这个主题。

据统计,目前有500余名萧山 本地的羽绒产业从业人员在富城 下作,对于这趟列车的需求不小。 但此前有萧山去宣城的高铁,却没 有宣城直接回萧山的线路。 天少人来说,回家之路需要留 于不少时间。畅通回家路,方能留 更多人才,所以新线路的运行,对 于两地"打工人"而言,是佳的 手礼物,这份礼物实在,"送"到了

往大了说,一趟列车串联了萧 山和宣城,交通更便利了,意味着 让两座城市的关系更紧密了,让两 座城市的关系更紧密了,大步。 往小了说,两地的人可以有更多的 流通,大家不会因为"离家太远"这 几个字而感到心存芥蒂、不愿出 发。如今,一个多小时就能 家,也会让更多人愿意出行。

虽然这只是一趟列车开始运

行的新闻,却让更多人有了盼头。 会不会自己工作的城市和家?会 的在交通上也"无缝对接"?会 会等些日子就能看到关于自己。 家的直通列车开通的新闻?会 会自己也能实现"火车上下班"? 会自列车,其实不仅让相关的的是 一呼雀跃,也让更多"打工人"的便是 "回家"

临近过年,"回家"二字显得弥 足珍贵,关于"回家"的话题又好像 被摆上了面儿。

事实上,对于不少在外地工作的人而言,最近的聊天话题总离不开"回家",对于不少人来说,能顺利买到回家的票,成了年前最大的心愿

再看最近每天的新闻报道,也常常能见到"春运"的字眼。比如铁路部门早早做好准备,在重点地区和高峰时段加大运力投放等等

新闻,总是在这样的时刻显得格外应景且温馨。不少人看到"加大运力",就仿佛看到了"回家过年"的心愿又落实了几分。

中国人对于"回家",其实是有刻在骨子里的"执着"的,像是融入血脉的基因。对于很多人而言,"回到了家",才算是"过上了年",和家人团聚,才是"年味足了",这是不少中国人的心态。所以,被喻为"地表最大规模人口迁徙"的春运,对于中国人而言终究是"回家过年"。

如此来看,临近过年,不妨多一些关于"回家"的新闻应应景,毕竟很多人忙碌了一年了,当下最大的盼头就是"回家"。多来一些关于"过年回家更快了""票能买到了"类似的新闻,多来一些当下冬日里最暖心的好消息,其实真的挺

#### 学生放假时间为何成为争议焦点



■本报评论员 王俞楠

日前,成都市教育局发布通知,要求"期末考试结束后, 未经教育行政部门同意,学校 不得擅自提前放假或提前开 学"。

事情的起因,是一位家长在"问政四川"上对学校期末考试结束就提前放假的做法提出异议,希望教育部门能督促学校按规定时间放假,不能

让学生提前回家。

成都市教育局的通知,引发了家长热议。

反对提前放假的家长表示,稳定的教学秩序是孩子们学习的保障,提前放假只会打乱节奏;家里没人带娃,提前放假对家长来说是一种负担等。

支持提前放假的家长则表示,考完期末考试就意味着本学期教学任务已经完成了,再返校是浪费时间,理应让孩子们放假回家过年;当下正是流感高发季,让孩子去学校还不如在家安全;还有一些家长已经规划好旅行,认为这样的安排打乱了计划等。

学生放假时间为何成为争议焦点?事实上,放假时间早已白纸黑字写在通知文件上,只不过这里涉及到一个"惯例"。

全国大部分小学,都会在期末考结束后就给学生"放假", 老师则照常上班,利用这一周完成试卷批改、成绩统计分析、 完成成绩单及评语、档案资料整理等期末工作。随后,学生到 校参加休业式,第二天正式开始放假。

既然是"惯例",这么多年实施下来,也一定有它的可取之处。

如,期末考试都结束了,本学期的教学任务可见已经完成了。如果这一周里还在上新课,那家长反倒要对学校的教学安排提出异议。既然不上新课,就如成都市教育局发布的通知上说到"要视具体情况安排劳动、科技、文体活动",那么其实放学生回家出门玩耍也是一样的。

当然,家长要上班,孩子没人管、没人带,的确是一个问题。上面家长的"投诉"或许也是无奈之举。为此,成都市教育局也提出,"家长可向学校进行请假"。根据自身情况和家庭安排,让家长和学生自愿选择放不放假,才是两全之策。

其实,这些年关于寒假的讨论一直是一个热点。此前,南京便有相关部门提出要延长寒假,还登上了热搜。结果,这个想法还是遭到了家长们的担忧和反对,最后不了了之。

在竞争激烈的当今社会,每一个假期的延长,在一些家长看来,可能就是孩子学业上的一次"落后危机"。他们看到周围孩子都在争分夺秒地学习,害怕自己的孩子因为放假时间过长而在学业上掉队。就如成都的那位家长,其实也提到了开学放了高温假,期末学习进度被压缩,觉得孩子的学习时间不足。

这是一个值得深思的事情。

假期实践也是另外一种学习,让孩子利用这段时间去亲近大自然,感受四季的更迭,而不是被困在教室与书本的狭小空间里。利用好假期的时间,才能让孩子们在成长过程中拥有更多放松和自我成长的机会。

另一边,家长们的担忧也并非没有道理。归根结底,如今还是那个万人过独木桥的时代,对普通家庭来说,高考是最公平的一次人生竞争。大家都在"卷",自己的孩子也无法例外。

倘若优质教育资源能够更加公平地分布在各个地区、各个学校,升学的渠道更加多元化,那么家长们或许就不会如此执着于孩子的学习时长,学校也能够更加大胆地进行教育创新与改革,真正去探索适合每个孩子的教育模式。当然,这样的路还很长。

## "关键小事"更见为民真功夫真情怀



■社会评论员 徐如茹

前阵子,新塘街道汇字花园高 层住宅的业主们迎来了一件"大喜 事":楼栋的11台老旧电梯全部换 新,宽敞明亮、运行平稳的新电梯, 乘坐起来既安心又舒心。

据了解,换新之前,老的11台 电梯已经运行了21年。随着使用 年限的增长,这些"高龄"电梯轿辆 内部设施老化破损,重要零部件磨 损严重,时常出现电梯停运、停梯 不稳等现象,甚至偶尔会发生电梯 关人事件,虽然经过多次大修,但 都无法从根本上解决问题,居民都 担心出行安全,因此,大家换梯的 意愿十分强烈。

乘坐问题电梯的提心吊胆,笔

这次经历,让笔者意识到,单 靠业主个人的力量,想要解决这样 的问题,真的是太难了。汇宇花园 电梯换新的做法,无疑是一种最优 解,值得大力推广。

把那部电梯彻底修好。

电梯换新,首先要解决的是资金来源,这恰恰也是最难的。电梯出现问题的往往都是老旧小区,这些小区要么没有多少经营性收入,要么物业相当不给力,甚至就没有像样的物业,业委会要么没有,要么形同虚设,光指望业主自身的力量,很难筹到足够的资金。

汇字花园老旧电梯更新项目 采取的是"政府补一点,居民出一 点,企业让一点,维修基金用一点, 开发商给一点"的筹资方案,这自 然少不了街道、社区的出面,单靠 业委会很难有这么大的能量。

应该说,汇字花园之所以能成为典型,也离不开近年来我区大力推进老旧住宅电梯更新工作的大背景。2024年,全区已申报住宅老旧电梯更新改造超长期国债的373

台电梯,有望在今年3月底全部完工,将有越来越多长期被问题电梯 困扰的居民,像汇宇花园小区业主 一样,迎来"大喜事"。

说老旧电梯更新是"大喜事", 其实毫不夸张。因为如果没有,政 府的支持,这类问题往往会成为小 区管理中久扯不清的烂账,因,两以能办成,真是"大喜"。因 为它事关业主出门的"第一步"和 回家的"最后一步",事关人民群众 每一个平凡日常的"小确幸",安全 从无小事,所以它既是"关键小 事",更是民生大事。

涓流成海,积小成大。人民群 众的福祉就是天大的事,而这个福 祉,就是由无数民心所向的小事组 成的。想群众之所想、急群众之所 急,把老百姓忧虑的每一件"关键 小事"都当做民生大事来抓,一件 又一件这类小事被解决的过程,就 是人民群众对美好生活的向往不 断被实现的过程。

不流于假大空的口号,而是脚踏实地办好每一件"关键小事",这才是为民服务的真功夫、真情怀。



### "地板价"火车票

有网友发现,今年春运出现了"地板价"火车票,如1月16日杭州到上海的车票最低只要4.5元!不过,"地板价"车票仅出现在少数线路少数时段上。希望平时的火车票价格也能出现令人惊喜的"地板价",让更多旅客受益于灵活折扣、有升有降的市场化票价机制。

漫画 俞钦洋

## 理性对待瘦身这件事



■社会评论员 傅小慵

今年1月10日,四川甘孜州新龙县公安局宣布破获一起生产、销售有毒有害食品案。涉案4人销售的是"咖咖瘦燃脂咖啡",其中含有国家明人禁止的西东曲明点公

国家明令禁止的西布曲明成分。 经常关注减肥的人可能对西 布曲明这个名字并不陌生。一些 标榜有快速瘦身减肥药,多数违禁 添加了西布曲明。

於加了西布曲明。 临床试验显示,长期使用西布 曲明可引起血压升高、心率加快等副作用,容易导致心脑血管疾病,甚至中风死亡。为此,早在2010年,原国家食品药品监管局便发出通知,禁止国内生产、销售和使用西布曲明制剂和原料药。我国《刑法》也规定,生产、销售不符合国家标准的产品,对人体健康造成严重危害的,将受到法律的严惩。

虽然有法规法条的震慑,但是 因为"减肥"产品的高额利润,愿意 铤而走险的犯罪分子还是有不少。

2018年,一家名叫"康寿元"的 药店销售了一款"减肥药",多名消 费者在服用后出现严重健康问题, 甚至危及生命。该产品就含有西 布曲明;2022年,广东韶关浈江法 院审结一起销售有毒、有害食品犯 罪案件,经对扣押的减肥胶囊进行 抽样检验,均检测出西布曲明;浙 江温州警方曾成功捣毁一条生产 销售有毒、有害减肥药的产业链, 发现该减肥药是三无产品,主要成 分是板蓝根粉和违禁成分西布曲明,两种药粉随便添加,不按比例, 所谓的普通版和强效版,就是其中 的西布曲明成分含量不同……

这些违法案例,一方面暴露了 药品监管部门在监管过程中存在 一定的问题,需要加强药品生产、 销售环节的监管,确保药品的安 全、有效。另一方面值得深思的 是,为什么伤害身体、有严重制作 用的减肥药会有消费者买单?

尽管警方在每次案发后都会告诫消费者,在购买减肥产品时需擦亮双眼仔细甄别,避免购买"三无产品",切勿听信不法商家对食

品功效的虚假宣传,在购买到不合格食品时应积极向相关部门举报,通过法律手段维护自身合法权益。但是总有一些消费者视作耳旁风,总以为自己选中的减肥产品是安全的,自己肯定是那个能快产品速身的幸运儿。殊不知,犯罪分子正是抓住了这部分消费者的侥幸和想走捷径的心理。

其实,只要是尝试过减肥的人 都知道,减肥是一个长期的过程, 需要综合考虑先天体质、饮食方面,减肥是一个长期。 一个长期的过程, 需要综合考虑先天体质、饮食方面,而且需要按照不损害健康的方式去执行。几天就瘦下来的想法不切实际,强行用药物瘦身只会伤害自己的身体。只有消费者情,才能彻底消灭这条非法产业链。

#### "管办分离"是中国足球的解药吗?



■首席评论员 俞海波

近日,中国足协高层传出消息,2025年年初起将实施"管办分离"改革。中国足球行政管理和职业足球联赛运营彻底分开,足协不再参与联赛管理,而是专注于国家队、青少年培训及社会足球的发展。联赛具体运行事务则归

于新成立的中足联

"管办分离"其实并非新鲜事物,几乎所有的足球强国,搞的就是这一套。就连中国足协首次提出要"管办分离"改革时,也已经是10多年前了。既然有现成的作业可抄,为什么推行起来还是如此缓慢?归根结底,还是观念的转变,不是那么容易。

从市场经济的角度来看,运营职业联赛的最大目的是什么?是赚钱,是开拓市场,做大蛋糕,共享红利。职业联赛,就是市场化的产物,各个俱乐部是市场经济的主体,谋求经济收益是天然的倾向。

益定大然的倾向。 然而,从实际情况来看,恐怕管理者、运营者和相当一部 分球迷并不这么认为。他们还是认定,职业联赛最重要的任 务是为国家队服务,运营联赛就是为了让国家队队员保持比

这样的分歧,本质上就是联赛和国家队哪个优先。在国内足球氛围下,把国家队放在首位才是政治正确,这就是"管办分离"无法推进的最大阻碍。也是在"国家队优先"的观念下,联赛为国家队让路,乃至出现豪赌世界杯、奥运会的各种奇葩操作,都是再正常不过的运营思路了,可以说,这就是近年来中国足坛的现状。

在举国体制时代,这种观念当然没有问题,然而在职业联赛已经市场化的今天,就显得格格不入了。要求牺牲联赛保国家队,无疑是侵犯了市场主体,也就是各俱乐部的权益,是对市场规则的践踏。一个号称"职业"的联赛,却无法保障参与者的权益,又有谁愿意进场呢?

所以,无论是管理者还是普通球迷,必须树立这样的观念:职业联赛才是最根本的存在,有联赛繁荣才会有国家队水平的提高。能够持续从观众、球迷身上赚钱,这是职业联赛的生命线。这就注定其必须要服务好球迷和观众。高水平的职业联赛,往往也是球迷体验最好的联赛。只有服务好球迷,获取持续的收入,职业联赛才会维持竞争力,给球员提升水平的舞台。主管协会才会有足够资金扶持青训和业余联赛,家长才会愿意让孩子入行。而足够多的人才储备,才会进一步促进良性竞争,从而提升一个国家的足球水平。这样的正向循环,并不是空想,而是一个个足球强国的实践。

"管办分离"是不是中国足球的解药,答案已经不言而喻。然而天下事知易行难,而且还是足球改革这样短期内难以看到效果的事,推进之不易可想而知。要知道,就连职业足球的"老家"英格兰,进行联赛改革后,也要经过近20年的惨淡经营,才迎来足球人才的井喷。推进中国足球改革,也要有足够的韧性,耐得住寂寞,才能坚持到春暖花开那一刻。